บทเทศน์วันอาทิตย์สัปดาห์ที่ 3 เทศกาลปัสกา

พี่น้องที่รัก ขอสันติสุขปัสกาแห่งความรักและความรอดพ้น ที่พระคริสตเจ้านำมาสู่โลกประทับอยู่กับพี่น้องผู้มีความเชื่อมั่นในพระองค์ทุกท่าน พระองค์ตรัสว่า “เราคือการกลับคืนชีพและชีวิต...ใครๆ ที่มีชีวิตและเชื่อในเราจะไม่มีวันตายเลย” เราได้ผ่านการฉลองปัสกาอันศักดิ์สิทธิ์ พ่อเชื่อว่าพี่น้องทุกคนทราบความหมายแท้ของปัสกา นั่นคือ พระทรมาน การสิ้นพระชนม์ และการกลับคืนพระชนมชีพของพระคริสตเจ้า อันเป็นความเชื่อสูงสุดของพระศาสนจักร 
พี่น้องที่รัก ปัสกาของพระคริสตเจ้าคือรหัสธรรมอันประเสริฐของชาวเรา พ่อขอเชิญชวนพี่น้องทุกท่านให้รำพึงพระวาจาที่พระศาสนจักรเสนอให้เราฟังในวันนี้เป็นพิเศษ ที่สำคัญคือ ให้เราสังเกตบรรยากาศแห่งความร้อนรนของบรรดาอัครสาวกและบรรดาผู้เชื่อในพระเยซู ว่าพวกท่านมีความเชื่อมั่น และประกาศความเชื่อนั้นอย่างไร

พี่น้องที่รัก อาทิตย์นี้พ่อขอเน้นบรรยากาศแห่งความเป็นคริสตชน โดยให้สอดคล้องกับบทอ่านที่หนึ่งของสัปดาห์ที่แล้ว และตลอดเทศกาลนับจากวันปัสกา บรรยากาศของบรรดาผู้ที่เชื่อในพระเยซูเจ้าคริสตเจ้า ผู้ที่หวังในพระทรมาน ความตาย และการกลับคืนพระชนมชีพของพระองค์ หนังสือกิจการอัครสาวกเล่าบรรยากาศนี้อย่างน่าฟังมาโดยตลอด วันนี้ เพื่อการรำพึงสั้นๆ พ่อขอเน้นบทอ่านแรกเพียงบทเดียวในการเทศน์นี้
พี่น้องที่รัก บทอ่านจากหนังสือกิจการอัครสาวกวันนี้ ท่านนักบุญเปโตรในฐานะผู้นำอัครสาวกออกมาประกาศอย่างหาญกล้า ท่านกล่าวทบทวนข้อความเชื่อในตัวองค์พระเยซูคริสตเจ้าอย่างน่าจับใจ และพ่อเชื่อว่า นี่คือคำยืนยันแห่งความเชื่อของเรา เป็นความเชื่อแห่งปัสกาของเรานั่นเอง ตามที่ท่านนักบุญเปโตรกล่าวยืนยัน  พ่อขอให้เราได้ทบทวนข้อความเชื่อในองค์พระเยซูเจ้าของเราอีกครั้งตามที่ท่านนักบุญเปโตรกล่าวว่า “พระเจ้าของอับราฮัม อิสอัค และยาโคบ พระเจ้าแห่งบรรพบุรุษของเราได้ทรงสำแดงอำนาจอันรุ่งเรืองของพระเยซูเจ้าผู้รับใช้ของพระองค์ ท่านทั้งหลายได้มอบพระเยซูเจ้านี้ให้แก่บรรดาผู้ปกครอง และได้ปฏิเสธ พระองค์ต่อหน้าปีลาต ทั้ง ๆ ที่ปีลาตตัดสินใจจะปล่อยพระองค์อยู่แล้ว  ท่านปฏิเสธ พระองค์ผู้ศักดิ์สิทธิ์ และชอบธรรม แต่กลับขอให้ปล่อยฆาตกร  ท่านประหารเจ้าชีวิต แต่พระเจ้าทรงบันดาลให้พระองค์ทรงกลับคืนพระชนมชีพจากบรรดาผู้ตาย เราเป็นพยานได้ในเรื่องนี้”

พี่น้องที่รัก นี่คือคำยืนยันอันเป็นความหวังของเรา ว่า “พระองค์ทรงกลับคืนพระชนม์ชีพจากความตาย เพราะความตายไม่สามารถยึดพระองค์ไว้” นี่แหละคือข้อความเชื่อในพระองค์ที่นำความหวังแก่เรา เราเชื่อมั่นว่าเราทุกคนจะกลับคืนชีพอย่างแน่นอน เราจะไม่มีวันตายตลอดนิรันดร แต่เราทุกคนจะมีชีวิตในพระคริสตเจ้า 
พี่น้องที่รัก บรรดาคริสตชนในสมัยแรกๆ ตามที่หนังสือพระคัมภีร์เล่า เราทราบว่า พวกเขาเหล่านั้นมีชีวิตโดยมีความหวังปักแน่นขนาดที่ว่า พวกเขาเหล่านั้นไม่คำนึงถึงตนเป็นอันดับแรก แต่คำนึงถึงพระศาสนจักรโดยส่วนรวม พระคัมภีร์เล่าว่า พวกเขาไม่สนใจข้าวของว่าเป็นของตน แต่เอามาเป็นกองกลางเพื่อแจกจ่ายแก่พี่น้องที่มีความต้องการ จนกล่าวได้ว่า บรรดาคริสตชนในอดีตมีเอกลักษณ์ที่ทุกคนจำได้ หรือทำให้ทุกคนรู้ว่าพวกเขาเป็นคริสตชนนั่นคือ พวกเขามีน้ำหนึ่งใจเดียวกันอย่างแน่นแฟ้น โดยเฉพาะในพิธีบิขนมปัง นี่แหละบรรยากาศของพวกคริสตชนสมัยแรกๆ ที่มีความเชื่อมั่นในพระเยซูเจ้า

พี่น้องที่รัก บรรดาคนต่างศาสนาในสมัยแรกเริ่ม จดจำบรรดาศิษย์ของพระเยซูเจ้าได้โดยกิจการเมื่อพวกเขาทำพิธีบิขนมปัง และด้วยชีวิตที่แบ่งปันกันและกัน และพ่อขอเชิญชวนพี่น้องให้รำพึงพระวรสารโดยท่านนักบุญลูกาที่เราได้ฟังในวันนี้ ศิษย์สองคนออกจากกรุงเยรูซาแล็มเดินทางไปเอมมาอูสและสามารถจำพระองค์ได้เวลาที่พระองค์ทรงบิขนมปังก็สะท้อนความจริงว่า การบิขนมปัง หรือการร่วมเป็นหนึ่งเดียวกันของบรรดาศิษย์ทำให้พระเยซูเจ้าเป็นที่จดจำได้อย่างแน่นอน

พี่น้องที่รัก พ่อจะขอตั้งเป็นข้อรำพึงไตร่ตรองจากพระวาจาสั้นสำหรับอาทิตย์นี้ดังนี้
· เปโตรยืนยันว่า พระเยซูเจ้าคือคำสัญญาที่มาจากพระเจ้า ที่ทรงสัญญากับบรรพบุรุษ อับราฮัม อิสอัค และยาโคบ นั่นหมายถึงพันธสัญญาเดิม ซึ่งแปลว่า พระเจ้าทรงซื่อสัตย์ต่อคำสัญญา เราเชื่อในคำสัญญาของพระเจ้าเพียงใด?
· บรรดาประชาชนได้ปฏิเสธพระเยซูเจ้า และไม่ยอมรับพระองค์ จนกระทั่งประหารพระองค์ เราเคยปฏิเสธพระองค์ด้วยหรือไม่? ในเมื่อพระองค์ทรงปรากฏพระองค์ในปัจจุบันเสมอในบุคคลชายขอบสังคม?
· การปฏิเสธของชาวยิวในพระเยซูเจ้านั้น ในที่สุดเราทราบจากหนังสือกิจการอัครสาวกเปโตรกล่าวว่า “พี่น้องทั้งหลาย ข้าพเจ้ารู้ว่าท่านกระทำไปเพราะไม่รู้ เช่นเดียวกับบรรดาหัวหน้าของท่าน” เราเคยปฏิเสธเพื่อนพี่น้องหรือไม่ ไม่ยอมรับ ทั้งๆ ที่เรารู้อยู่ว่าเราไม่ควรปฏิเสธ?
· เปโตรเรียกร้องสิ่งที่สำคัญที่สุดจากคนที่ปฏิเสธพระองค์ คือ “จงสำนึกตัวกลับใจเสีย” เราได้ยินเสียงเรียกร้องนี้เช่นกันหรือไม่?
· ในการร่วมพิธีบูชามิสซา “การบิขนมปังของเรา” ในทุกๆ วันอาทิตย์นั้น เราแน่ใจเพียงใดว่านี่จะเป็นเครื่องหมายที่ทุกคนจะจำเราได้ว่า เราเป็นคริสตชน?
· การเจริญชีวิตหลังบูชามิสซาของเราตลอดทั้งสัปดาห์ เป็นการบิขนมปัง “ชีวิตที่แบ่งปัน อุทิศตนเพื่อความรักต่อเพื่อนพี่น้อง ดังเช่นพระเยซูเจ้าเพียงใด”
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